

台州路桥法院:

## 金融“共享法庭”助力打造共同富裕排头兵

通讯员 付庆磊 章佩娅

台州市路桥区是中国民营经济的发源地之一，也是全国小微金融的先行区和集聚区，是全国唯一拥有4家地方法人银行的县级区。在这里，民营经济和小微金融共生共长、共同致富，与此同时，也让该地区的金融类纠纷呈现出疑难、复杂、新类型等特点。

台州市路桥区人民法院立足辖区小微金融企业集聚、金融纠纷复杂等实际，按照共建、共享、共治的总体思路，以数字化改革为牵引，着力打造多元解纷、便民利民、集约高效、智慧精准的现代化金融诉讼服务体系，在全市率先成立金融共享法庭，积极发挥金融审判职能，主动探寻金融纠纷领域诉源治理，实现金融矛盾纠纷源头预防、多元化解。

路桥法院党组书记、院长葛利江表示，在书写共同富裕的新篇章中，路桥法院着眼司法能动，助力营商，进一步优化金融解纷流程，提高金融共享法庭的实质化运行水平，以强有力的司法举措护航民营经济健康发展，为路桥打造共同富裕排头兵、民营经济创新区，提供强有力司法支撑，同时也为金融共享法庭的复制推广提供更多经验。



## 延伸服务触角

## 实现 一次都不用跑

没想到不用跑来跑去，中午半个小时，你们就帮我解决了困难。近日，黄女士在调解协议书上签字后，大大舒了口气。

此前，她先是被骗了钱，再是丢了工作，紧接着，一笔银行贷款到期了。这是一起非常普遍的个人信用借款纠纷，按照以往，银行将对无法按时偿还贷款的黄女士提起诉讼，而有强烈还款意愿却暂无还款能力的黄女士只能被动接受。我很想还款，能否允许我再筹筹款。黄女士在台州银行一网点向金融共享法庭提交了调解申请。

金融共享法庭调解员很快联系了双方当事人，得知黄女士距离台州银行西门支行最近，当天中午便和银行工作人员一起前往西门支行，展开调解。仅仅半个小时，调解方案达成，大大缓解了黄女士的还款压力。

如何兼顾情、理、法，满足群众多元化的金融司法需求，打通金融类纠纷化解的任督二脉？路桥法院不断探索符合区域特色的司法服务模式，延伸司法服务触角，在台州市中级人民法院的统一部署下，联合台州银保调委，将诉

讼服务窗口前移至银行，着力打造架构在数字空间的各金融机构共建共享的金融共享法庭，实现法院、银行、金融监管部门、调解委员会等机构高效联动。

目前，路桥已建成金融共享法庭分站、服务站26家，形成以台州银行为总站，辐射辖区其他金融机构（网点）辖区所有金融机构全覆盖的金融服务网。当事人遇到金融纠纷，可第一时间就近到金融共享法庭分站点寻求专业化调解服务。

路桥法院金融共享法庭依托数字化改革成果，以不盖房、不增编、快落实、广覆盖为原则，以一屏、一线、一终端为标准配置，集成浙江解纷码、移动微法院、庭审直播网、裁判文书公开网等软件模块。当事人可就近通过金融机构便民网点的金融共享法庭申请立案、调解等诉讼服务，还可以观看庭审直播、查找法律知识等。

客户和我们再也不用在法院和银行之间来回跑，调解或打官司足不出户就能搞定，节省了大量时间精力。台州银行合规处总经理杨文辉说。

## 独唱到合唱

## 诉源治理有新招

在路桥，小微企业占全区企业90%以上，张先生的注塑企业就是其中一家。凭借头脑灵活又踏实肯干，张先生依靠销售网红塑料厨房用品，很快扩大了经营规模，可负债也随之增多。2022年8月，受疫情影响，张先生库存积压严重，资金无法周转，再加上当月需要支付7万元房租，面对到期的贷款，他一筹莫展。

张先生的情况，触发了金融纠纷前置程序。银行工作人员在发现风险苗头后，向金融共享法庭提出解纷申请。台州银行客户经理辛仁辉和调解员一起前往张先生的经营场地，经过调解，最后通过以贷还贷的贷款重组调解方式，缓解张先生的资金压力，延长张先生的还款时间。

这是路桥金融共享法庭化解新型金融纠纷的一个生动案例。近年来，受疫情影响，金融纠纷逐渐增多。2022年4月，路桥法院出台《金融纠纷诉源治理工作指引》，推动全区20家金融机构在授信文本中约定调解前置条款，纠纷进入诉讼程序前，先由金融共享法庭组织诉前化解，要求各银行在发现利息逾期、违反借款用途、不配合贷后回访等风险苗头后，及时向借款人催收，并可提出解纷申请。

金融共享法庭还主动联合银行、金融监管部门、调解委员会等机构，建立多元诉调对接机制，目前已吸纳5个调解组织、26名人民调解

员，按照1:1的比例，配备结对法官，有效整合人民调解、行业调解、司法确认等多方力量，以行业+专业人民调解+司法确认，有效提升调解实效，推动形成共同调解大格局。

这就改变了法院一家单打独斗的被动局面，是面对当下金融领域纠纷频发，破解法院案多人少矛盾的有力举措。台州市中级人民法院党组成员、副院长袁跃文说。

## 数字赋能

## 金融审判模式蜕变

不久前，调解员章高德接到金融共享法庭庭务主任的电话，是关于一起借款贷款纠纷。章高德了解得知，尹先生为了帮助儿子经营眼镜生意，向银行借款4.5万元，后生意破产，这笔贷款到期，尚有1.2万元本金未偿还。因尹先生远在广州，在法官的主持下，通过金融解纷码远程开启视频诉前调解模式。章高德给出贷款重组、分期归还的方案，银行和尹先生均表示同意。之后，银行如约收到了尹先生从广州汇来的第一笔还款。

据了解，为推动金融共享法庭实质化运行，路桥法院自主研发，推出在线应用金融解纷码1.0版本，作为金融共享法庭的线上平台。该金融解纷码集成在线咨询、在线调解、失联修复、案件分流、智能督促等，融合调解、仲裁、公证等多元解纷渠道。

为了让金融审判高效精准，路桥法院还根据金融纠纷的风险级别，建立ABC化解模式：A类为借款人逾期时达成分期还款协议；B类为借款人出现风险苗头时，提前达成还款调解协议；C类为金融机构向借款人提供先还后贷或以贷还贷的方式达成调解协议。同时，路桥法院设置调执衔接程序，通过诚信教育、执行风险告知等，督促债权人自动履行，形成发现苗头-前置调解-分类化解-执前督促-强制执行的闭环式流程。

此外，金融解纷码利用云计算、大数据等信息技术，对辖区内金融纠纷发生态势进行深度分析，智能生成月度统计报表，并向辖区党委政府、金融监管机构及金融机构等通报，为政府监管、机构合规经营提供参考。

